Информационные технологии в работе учителя русского языка и литературы.
Адреса сайтов.

www.scool.edu.ru и www.mon.gov.ru Сайт Министерства образования и науки РФ (здесь вы найдете необходимые документы для осуществления обучения: программы, инструктивные методические письма, образовательные стандарты; конспекты уроков, связанных с использованием ИКТ, ссылки на другие сайты, предлагающие ЦОРы).

www.1september.ru, www.festival.1september.ru Сайт Издательского дома «Первое сентября» (при подготовке уроков неоценимую помощь Вам окажут статьи, размещенные на этом сайте).
www.scool-collection.edu.ru Единая коллекция ЦОР (здесь есть записи авторского и актерского чтения произведений литературы, музыкальные фрагменты).

www.lib.ru, www.linguists.narod.ru, www.philology.ru, www.ruthenia.ru, www.library.ru, www.uisrussia.msu.ru Здесь в свободном доступе находятся тексты произведений художественной литературы, исследований по лингвистике и литературоведение.
www.gramota.ru, www.bibliotekar.ru, www.speakrus.ru, www.gramma.ru Эти сайты содержат ссылки на самые разные словари и энциклопедии.

www.it-n.ru, www.intergu.ru, www.cit-vbg.ru Здесь вы найдете готовые презентации и сможете разместить свои.
www.internet-school.ru, www.vschool.km.ru Также можете найти здесь обучающие программы по русскому языку и литературе и модули уроков.

www.ege.edu.ru Сайт поддержки ЕГЭ.

www.lit.rusolymp.ru, www.rus.rusolymp.ru, www.rm.kirov.ru, www.future4you.ru, www.researcher.ru Здесь доступны как задания различных олимпиад, так и их решения, образцы творческих работ участниковю 

